



经济及社会理事会

Distr.: General
9 December 2013
Chinese
Original: English

妇女地位委员会

第五十八届会议

2014年3月10日至21日

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”的大会特别会议的后续行动：重大关切领域战略目标 and 执行的执行情况以及进一步的行动和倡议

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织新日本妇女协会提交的陈述

秘书长收到下列陈述，现按照经济及社会理事会第 1996/31 号决议第 36 和第 37 段分发。



陈述

新日本妇女协会在全日本有 150 000 名成员，自 1962 年成立以来，一直在为废除核武器，促进妇女和儿童的权利以及声援全世界各地妇女实现和平而努力。

根据妇女地位委员会第五十八届会议的优先主题，“实现涉及妇女和女孩的千年发展目标的挑战和成就”，协会在此对制定 2015 年后发展议程提出自己的想法。

2015 年后发展议程应当建立在千年发展目标进程的成就和不足基础之上，应当设计出一条通向人人享有人权保障的和平、公正和可持续世界的路线。实现这样一个世界需要对政治、经济和社会所有领域基于性别和人权观点的政策做出根本性改变。成功的关键是性别平等、权利和增进妇女权能。新的发展议程应当包括一项关于性别平等、权利和增进妇女权能的独立目标，包括时限要求、用数字表示的具体目标和指标。性别平等应当作为一个交叉问题被融入到其他所有目标。

减少军费支出并将资源调拨至人类需求

根据《斯德哥尔摩国际和平研究所 2013 年年鉴》，2012 年全世界的军费支出估计约 1.76 万亿美元。虽然总数比 2011 年下降了约 0.4%，但仍然是非常高的。在大会第六十八届会议就 2015 年后发展议程的议题进行一般性辩论的开幕式上，秘书长说，“紧急的人类需求伴随着居高不下的武器费用。让我们捋顺优先事项，以人为本，而不要在致命武器上浪费数以十亿计的美元”。削减军费支出将促进非军事化，并为预防冲突以及基于信任和合作的和平共处创造有利条件。协会呼吁各国政府根据《联合国宪章》第二十六条，把大量军事支出改用在人类需求上，诸如教育、福利、医疗服务和创造就业等。

武装冲突中或驻扎军队持续不断地对妇女和女孩实施性暴力以及侵犯她们人权的行，对促进性别平等和妇女权利构成了障碍。在削减军事预算的同时，还需要做出共同努力，通过对话和外交手段来解决这些问题，这样做还能防止冲突产生和（或）升级。

在这方面，我们欢迎有关阿拉伯叙利亚共和国危机的最新发展，在这个问题上，大多数国家在全球公众舆论的支持下，都呼吁和平解决该问题，并拒绝对使用化学武器做出军事化的反应。结果，阿拉伯叙利亚共和国成为了《禁止化学武器公约》的签署国。我们还欢迎呼吁禁止核武器和关注使用核武器的人道主义后果，该问题将成为 2015 年《不扩散核武器公约》缔约国审议大会筹备工作的核心。

协会敦促各国政府遵守国际法，加大通过和平手段预防和解决冲突的努力，并致力于执行安全理事会关于妇女与和平与安全的第 1325 (2000) 号决议以及理事会通过的所有后续决议。作为经受过使用核武器影响的唯一国家的妇女，以及

基于国家对发动的侵略战争，并在战争中强迫亚洲邻国的许多妇女充当性奴隶感到懊悔，而在宪法中载有放弃战争的条款，作为拥有这样一部宪法的国家的妇女，我们决心反对在任何情况下使用武力，并为消除核武器和结束性暴力有罪不罚而行动起来。我们借此机会呼吁国际社会支持我们为第二次世界大战期间日本军人的性奴隶（也称“慰安妇”）受害人伸张正义的努力。

转向可持续经济和可持续能源政策

虽然在全球，生活在极端贫困中的人数在过去 13 年间减少了一半，但由于经济和就业形势不断恶化以及妇女和青年贫穷现象不断蔓延，世界面临着贫富差别不断扩大的共同挑战，这已成为一个严重问题。作为世界第三大经济体，日本也不例外。2013 年 2 月至 4 月，新日本妇女协会对 65 岁及以上妇女的生活条件，以及 65 岁以下工作妇女的情况进行了一项调查。结果显示出她们生活的严酷现实：80%的受访者说，靠她们的养老金是不可能谋生的，14%的全职工作受访者年薪为 200 万日元（约 2 万美元）或更少。国家人口与社会保障研究所 2011 年底发布的研究报告显示，年龄为 20 至 63 岁独立生活的妇女的相对贫困率为 32%，65 岁及以上妇女为 52%，单身母亲为 57%。妇女还占生活贫穷人口的 57%。在日本，非正规工作的工人数量急剧上升，占全部劳动力的 38.2%。对就业妇女来说，57.5%是非正规工人。男女的工资差距依然很大，全职工作的妇女只能挣到全职男子收入的 70%。再加上政府对社会服务的支出持续削减，工资不平等使妇女很难在经济上独立，并在晚年过上稳定的生活。

转向更可持续的能源政策也迫在眉睫。2011 年 3 月福岛第一核电站的灾难还远未结束。50 000 人离开了福岛，还有超过 100 000 人仍然不能回到他们自己的住宅。放射性水从电站泄漏到海里现在成了一个全球问题。福岛的经历告诉我们，一旦核电站发生了事故，人们的生活以及他们的谋生手段都将被摧毁，而且还将对环境造成严重破坏。损害赔偿和清理成本是巨大的。更重要的是，我们还没有安全处理核废料的技术，这些废料将作为负面遗产留给未来几代人。面对解决资源枯竭的迫切需要、气候变化和环境恶化的惊人速度，国际社会须做出共同和负责任的努力，包括从根本上转向更可持续的消费和生产结构。

我们呼吁各国政府实施可持续性第一，而不是利益第一的经济政策，以确保人人享有体面工作和生活，并保护全球环境。

消除歧视以及让妇女平等参与决策

能听到不同的声音，就可能实现和平与可持续发展。消除长期固有的基于性别的歧视和暴力，促进妇女平等参与决策进程将给各方面的政策，包括安全带来重大变化。妇女在议会中任职情况的全球平均水平是 19%。在日本，这一比例更低，为 7.9%。在许多国家，妇女仍然被排除在参与决定她们自己未来的决策之外。这是错误的和不可接受的。为了加快促进性别平等和增进妇女权能，基于人权以与性健康和生殖健康及权利的教育是必要的。我们敦促各国政府致力于全面实施《消除对妇女一切形式歧视公约》、《人口与发展国际会议行动计划》、《北京宣言

和行动纲要》，以及其他所有关于性别平等、权利和提高妇女地位的国际协定和决议。

2015年是第四次妇女问题世界会议20周年。自1975年国际妇女年以来，“性别平等、发展与和平”就一直是联合国和全世界妇女运动的目标。致力于实现这些目标将带领我们实现一个“我们想要生活的世界”。新日本妇女协会希望妇女地位委员会第五十八届会议的讨论将产生一个结果，作为从性别角度对制定新的发展框架提供的重要投入。
